

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 12,40.—Idem a la sombra, 10,80.—Idem mínima idem, 3,20.—Idem media idem, 7,00.—Oscilación, 6,60.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 2,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 743,10.—Temperatura a la sombra, 4,80.—Idem de termómetro húmedo, 4,20.—Tensión del vapor, 5,80.—Humedad relativa, 90,00.—Estado del cielo, niebla.—Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 86,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Año II.—Número 442.—Apartado n.º 74

Córdoba.—Diciembre 1933.—Viernes 15

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 II TELÉFONO 2-7-5-5

Colaboración

Justicia o revolución

Nosotros, los hijos del siglo XX, que hemos surgido en el seno de una sociedad en continuas agitaciones políticas, nacidos en una época en que laten unidos los impulsos relativos de una conciencia hecha y los deseos palpitantes de un gesto de redención, amasados a sangre y fuego en el crisol de nuestras almas llenas de nobles inquietudes justificadas por los firmes precedentes de súbitas convulsiones que nos van marcando la pauta decisiva de los diferentes acontecimientos revolucionarios del siglo, no podemos sustraernos a esas palpitaciones que nos empujan, a esos anhelos que nos arrastran sin más móvil que nuestras firmes voluntades ni más norte que el firme propósito de llegar al final de nuestra ruda jornada.

Este corto lapso de tiempo del gran siglo, lleno de fructíferas enseñanzas, fecundo en metodologías que están preparando la gran sorpresa para la ya agonizante era cristiana, abrigó en su seno a una generación que hoy alza su testa gloriosa, que domina los horizontes con la mirada de sus ojos desorbitantes, desmesuradamente abiertos, y lanza su grito de rebeldía para convertirse en el fuerte dique que ha de estremecer los cimientos de una sociedad corrupta y decadente.

El siglo XX ha servido de cuna a una generación que se rebela contra todo el historial de una tradición obscura y trágica; ha nutrido en su vientre a una juventud que creció lozana y vigorosa, y hoy, en estos momentos decisivos, se agita plétorica de vida en busca de un rayo de luz, en busca de un nuevo sol que sepulte para siempre el edificio luctuoso de toda una vida que cruje podrida por la poilla de su tético artificio, haciendo brillar bajo el haz de sus rayos de oro a la suntuosa plataforma que ha de servir de trono a la balanza de la justicia social.

Es una juventud hinchada de ilusiones y deseos; una juventud heroica, llena de inquietudes; una juventud viril y enérgica, henchida de vida y esperanzas, que se pone al servicio de la lucha y no puede ni debe dejarse persuadir por palabras vacías, por promesas huecas de sentido que la mantengan en eterna esperanza sino alimentada por hechos reales que la empujen por un piso firme, conduciéndolos acertadamente hacia su final certero y positivo.

Esta generación, que conoce paso a paso la vida de la humanidad, al través de las páginas de una historia escrita con surcos de sangre, a costa de miles y miles de víctimas que enmudecieron bajo la plancha opresora de la tiranía inexorable; esta generación, que ha visto proyectarse ante sus ojos el breve paréntesis de una equidad inicial; que se ha subido en los umbrales de una era de paz y de justicia que sirve de término comparativo; que hace de arista al diedro formado por estos dos sectores históricos, no puede resignarse a quedar estacionada ante ningún obstáculo que suspenda su marcha y mucho menos desandar un paso sino a costa de su propia vida, porque considera que por encima de todo y de todos flota la idea de un progreso ininterrumpido y una patria fuerte y gloriosa.

De lo que ella es capaz de hacer no lo sabemos. Pero tampoco necesitamos meditar mucho para comprenderlo; sabemos positivamente que es una poderosa arma de combate y vale más que no sea en el trance funesto de hacer uso de su fuerza. Es preferible que siga su marcha lenta, que la vida continúe su rumbo sin incidentes. No intenten detener el impulso de la incertidumbre que esta juventud revolucionaria se alzar, exigiendo cuentas y responsabilidades a los veinte siglos de existencia cristiana.

Los acontecimientos políticos últimamente desarrollados presagian un algo triste. Se ha cortado el paso a la

EL SOCIALISMO EN PIE

Una huelga ejemplar

¿Todavía está sin solución la huelga de camareros de Madrid. Son once días de un conflicto que, en cuanto a su magnitud y organización, puede calificarse como ejemplar. Madrid aparece opaco, sin vibración, como si un conjuro hubiese acabado con su alegría. El alma de Madrid estaba en los cafés. Ya se ha dicho que toda la vida española se dirigía desde los cafés de Madrid, desde las innumerables tertulias en que los políticos pulsaban el corazón variable de la opinión. Pues bien, estos focos de dinamismo singular están clausurados, como los bares, tabernas, casas de comida y grandes hoteles. El gremio de camareros, controlado por la Casa del Pueblo, ha reclamado unas bases y, por negárselas la patronal, ha ido a la huelga. Todos los camareros de Madrid, aún los de posiciones sindicales distintas a la U. G. T., han secundado el paro como un solo hombre. El movimiento es tan perfecto de organización y de pujanza, que se observa a la opinión preocupada. En efecto, si un solo gremio puede dar una sensación de paro tan intensa, ¿qué sería cuando todas las organizaciones articularan conforme a esta disciplina una huelga general?

Hay quien afirma que esta huelga es una especie de tanteo de los resortes de la U. G. T., un acto de presencia que anuncie actos de más amplitud. Es decir, que tiene carácter político. El paro, de ser cierta la versión, equivaldría a declarar: «Ved, que existimos.»

Pero hay también quien le atribuye la intención política al bando contrario. La patronal se resiste, evidentemente, con sospechosa energía. Bastará demostrar que hay muchos hoteles cerrados y que la afluencia de via-

jeros a Madrid está muy deprimida por estas circunstancias. ¿Han querido las derechas sacarle partido a la incomodidad del público y al perjuicio del comercio y promover un estado de opinión que permita prosperar reacciones de tipo autoritario?

Todo es posible. Sin embargo, el hecho incuestionable es que las organizaciones socialistas de Madrid están en pie, más fuertes que nunca y que el Gobierno, impotente, no consigue reducir el movimiento.

A través de la huelga de camareros se perciben presiones distintas y contrapuestas. Unas que empujan hacia la dictadura y otras hacia la revolución. Las ejecutivas socialistas y de la U. G. T. están vigilantes, en contacto permanente, y acaso conteniendo la impaciencia de las organizaciones. Tan delicado es el momento que estimándose ayer en los pasillos del Congreso la posibilidad de que un ministro Lerroux, sometido a las derechas, determinase la eclosión callejera de los sentimientos en pugna, se daba por probable la constitución de un Gobierno republicano sin Lerroux y con la participación de los socialistas.

Claro está que se trataba de un rumor, tal vez autorizado por la confidencia que los señores Maura y Prieto celebraron y que fué muy comentada y por el enrarecimiento del ambiente.

Esperemos a ver cómo se desarrolla la crisis inminente.

Fernando VAZQUEZ

Madrid.

DE PUEBLONUEVO

Un desaparecido Después de las elecciones

En el Cuartel de la Guardia civil de Pueblonuevo se ha presentado Rufino Mayordomo Fernández, denunciando que el día 9 del actual salió su padre político Francisco Dávila Rodríguez, de 67 años, de su domicilio diciendo que iba a su finca «Alicante» y que hasta hoy carece de noticias de él y sospecha le haya podido ocurrir algún accidente.

La Guardia civil ha realizado, por las inmediaciones de referida finca y por los alrededores más solitarios del pueblo, minuciosos registros sin resultado.

El desaparecido es de estatura alta, va sin afeitado y es tuerto del ojo izquierdo.

Lleva un pantalón de paño color café, chaqueta y gorra clara, botas negras y la barba es blanca.

Las autoridades continúan haciendo investigaciones y ruegan a cualquier persona que haya visto al desaparecido dé cuenta inmediatamente de lo que sepa.

Tribunales

Incoación de sumarios

El Juzgado de Instrucción de Aguilar de la Frontera incoó sumario por lesiones graves que sufrió Francisco J. Morales al ser arrollado por un automóvil.

El de Fuente Obejuna por lesiones que Joaquín Molero Moncayo causó en riña a Obdulio Romero Mellado.

Sentencias

Por la Sala primera de esta Audiencia ha sido dictada sentencia en la causa instruida por el Juzgado de La Rambla, por tenencia ilícita de armas, contra Antonio Barrena Quilet, condenándolo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La Sala segunda ha condenado a Isidoro Rivas Morales, por la causa que le siguió por insultos al Juzgado de Aguilar, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La misma Sala ha dictado también sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Montoro, contra Juan Bautista Morales, por estafa, condenándolo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y al pago de 125 pesetas de multa.

La vida, el derecho y la justicia se han salido de su cauce normal. Y los horizontes, estremecidos por relámpagos de cólera que surcan el espacio nebuloso.

Se ha encendido la primera chispa.

Antonio Cañete Cárdenas

Panorama político

Después de las elecciones

Es una vergüenza, una enorme vergüenza cuanto está sucediendo en España.

Leemos en estas Cortes ordinarias nombres que nos sonrojan; nombres de gentes que huyeron despavoridas el día glorioso de la proclamación de la República. No parece sino que la Patria, que avanzaba para escalar las altas cumbres, ha vuelto a retroceder a los años de la restauración monárquica.

En el nuevo Parlamento vemos nombres que han brillado en la monarquía y en los tiempos de la dictadura.

El Infierno se ha conjurado contra nosotros.

A la vuelta de aquellas Cortes constituyentes, gloria de la España nueva, se ha vuelto a reunir en la Cámara, los oligarcas y caciques antiguos que en el 1808 se reunieron en la Cámara de los señores.

Creíamos que esta gente había olvidado; que descansaba en los sepulcros y en las tumbas de los asilos y monasterios que erigieron a costa de la sangre de los humildes, y como por arte de birlibirloque, como al toque de una vara mágica, los vemos resurgir de nuevo.

Es un bochorno para las izquierdas españolas; sin embargo la fe renace en los patriotas, que llevan en sus venas la sangre de los héroes que defendieron las libertades patrias.

¿Cómo se han hecho estas elecciones?

Tiembla la pluma en nuestras manos. La pluma no se atreve a escribir la infamia, la ignominia que en nombre de la libertad y del derecho, han cometido esas gentes que hoy se llaman amigos del pueblo, cuando fueron las que le empujaron a su ruina.

¡Las elecciones! Los físicos sacados de sus fugurios y zaquizamies por unas piltrafas de carne...; los pobres asilados en los hospicios y casas de ancianos desamparados, por un café o una cajetilla de cigarros...; mujeres y hombres que vivían en la miseria, con la argolla al cuello...; mujeres y hombres, que el capital había sacudido y echado a las orillas con el impulso de su oleaje, han sido los que han apuntalado este viejo edificio de la España decrepita y ruinosa que está desmoronándose.

No salva a las derechas nadie. Por muchas lañas que se echen al case-rón, las bóvedas y los pilares están en tengerengue.

No se trata de reconstruir o levantar a fuerza de andamiaje un palacio. Vamos a casar de cimientos una nueva Patria, una nueva Nación, una nueva España.

La reacción, la creencia, el capital, en estos momentos agónicos, se han valido de todos los medios para que no logremos el triunfo.

La potencia del dinero, en frase de los grandes ascetas y predicadores españoles, siguen dominando en el Mundo.

No somos enemigos de la vejez. Nos sabemos de memoria el libro «De senectute» del insigne orador romano. Por él desfilan viejos maravillosos. Cicerón los perfila y dibuja de mano maestra; pero esos ancianos que hoy vuelven al Parlamento de la nueva España que se está reedificando, son cadáveres que huelen a podrido.

Nosotros, en estos momentos críticos, no queremos nada con la decrepitud albergada en asilos y hospitales, restos del naufragio de una monarquía que se fué para siempre.

Esto es un osario.

Queremos ver alborazar un día magnífico y espléndido de primavera; queremos oír el canto de los ruiseñores y deleitarnos con el tesoro de olor que despiden las flores de los jardines.

Lo que hiede a cochambre y a podredumbre nos tumba de espalda.

Que venga un aire fresco, saturado de nardos, de rosas y claveles, que pueda crear nuestras cansadas frentes en el continuo batallar de la vida.

Juan García Morales

Presbitero

Madrid, Diciembre 1933.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

La guardia municipal ha denunciado a la Empresa de Aguas Potables

por abrir una zanja en la vía pública careciendo de licencia.

—Por tirar piedras unos niños en la calle de Mariana Pineda han sido denunciados sus padres Antonio Marzo Pérez y Fernando Fernández López.

La aviación «civil» alemana

LONDRES, 15.—Un enorme avión civil alemán ha estado en el aeródromo de Croydon para iniciar los vuelos regulares semanales desde Croydon hasta Berlín.

En los medios aeronáuticos se pone de relieve que este avión podría ser transformado rápidamente en aparato de bombardeo de gran velocidad. Va provisto de tres motores y puede desarrollar una velocidad horaria de 275 kilómetros por hora, transportando más de dos toneladas de bombas.

El avión tiene un compartimiento que ostensiblemente va destinado al transporte del correo, pero que podría muy bien ser transformado en depósito de bombas.

Se pone de relieve que cuando los aduaneros de Croydon advirtieron al piloto que dicho compartimiento sería revisado en cada viaje, contestó:

—No lo utilizaremos nunca.

Los guardias aduaneros han sellado este compartimiento, del que se asegura que podría contener una tonelada de explosivos.

Este aparato forma parte de una serie de seis aviones civiles que la Compañía Deutsche Lufthansa va a construir.

Para la construcción de la nueva Cárcel

Se encuentra en Córdoba don Francisco Fernández de Liencres, jefe del Negociado de Obras de la Dirección General de Prisiones, con motivo de la subasta de las obras de la nueva Cárcel.

El señor Fernández de Liencres visitó al alcalde para interesarle la construcción de un camino que conduzca al sitio del emplazamiento de la prisión, con objeto de poder proceder al transporte de materiales.

Hacienda

Pagos para mañana

Por la Tesorería de Hacienda se harán efectivos los libramientos siguientes:

Don Domingo Esparza Lara, Inspector provincial de Sanidad, Administrador de la Estación Pecuaria don Carlos Osuna, Jefe de Primera Instancia de Ocaña, Administrador Principal de Correos, Jefe de Telégrafos y Comandante Cajero de la 2.ª Zona de la Guardia civil.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52.

Trigo blanco, a 52.

La cebada, a 32.

Matz, a 36.

La avena, a 30.

Habones, a 36.

El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.

Las habas chicas, a 35 y las mazaganas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Stilográficas

Centenares para elegir de las mejores marcas. No compren Stilográficas sin ver antes nuestra magnífica colección.

Librería Luque
Gondomar, 17

HIJO DE MIGUEL COMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 16.—Albóndigas de ternera a la andaluza.

Accidente ferroviario

Después de salir el número de la edición de anoche, nos informan viajeros llegados de la línea de Málaga que el tren número 511—correo ascendente de aquella procedencia—paró 58 minutos en el kilómetro 52.40 (entre las estaciones de Aguilar y Montilla) por haberse inutilizado su máquina.

Pedida por medio de un agente a Montilla la locomotora auxiliar, el jefe de aquella estación mandó la del tren de mercancías número 1.551, que allí se encontraba.

El tren continuó sin otra novedad, llegando a Córdoba con una hora y veinticinco minutos de retraso, por aquella causa y debido a cargas, descargas y maniobras en Bovadilla.

Queremos hacer resaltar este hecho, pues debido al actual estado de cosas en Córdoba era esperado con impaciencia este convoy, ante la duda de que pudiera obedecer aquel retraso a averías en la línea o a desgraciados accidentes en el trayecto.

Ayuntamiento de Córdoba

De interés para los dueños de imprentas

Necesitando adquirir este Excelentísimo Ayuntamiento 82.000 impresos, triplicados, de recibos y 30.000 hojas de papel blanco para matriculas, se advierte por el presente que, desde el día de hoy hasta el martes inmediato, día 19 del que rige, se admiten proposiciones, en pliego cerrado, en el Negociado de Arbitrios, sito en la planta baja de estas Casas Consistoriales, en cuya oficina se encuentran de manifiesto el modelo y las condiciones que habrán de regular el correspondiente concurso.

Córdoba 12 de Diciembre de 1933.—El Alcalde-Presidente, P. Calderón Uclés.

Montañas de trajes

en Paños de las mejores Fábricas, en

Pañerías Modernas

Plaza de la República, 2, Córdoba

Espectáculos 100.000 Pesetas en Acciones

Cine Góngora

En este elegante coliseo se estrenó anoche, con gran éxito, la interesante superproducción titulada «El Baile». Su argumento es atractivo y aunque no está basado en un asunto desconocido es ameno y distrae, incluso en algunas escenas llega a sugerir a los espectadores.

Los intérpretes más destacados de este film, Germanie Dermoz, hace un papel de nueva rica admirable, Andrés Lefaur, en el papel de marido condescendiente con los pueriles caprichos de su mujer con revelarse, una vez más, como un excelente actor.

El público salió satisfechísimo de la proyección de «El Baile».

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

AVES.—Prat leonada (Alta Selección). Rhode-Island (variedad caoba). Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones.

CONEJOS.—Gigante de España, pardo. Gigante blanco Bonscat. Conejos de indudable doble utilidad por su carne sabrosa y su finísima piel.

Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de productores seleccionados

El buen criterio del avicultor debe adaptarse a las orientaciones comerciales:

¡Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente...

Precisamos cien socios capitalistas consumidores y propagandistas de nuestros trajes entre sus familias y amistades a MIL PESETAS cada uno. Interés libre de todo impuesto.

Ciento cincuenta pesetas anuales

Pagaderas en dos trajes de caballero de los que vendemos a 75 pesetas el corte. Referencias, garantías e informes:

PAÑERÍAS MODERNAS Plaza de la República, 2 : Córdoba

a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

POLLIBLOS SELECCIONADOS.—(Desde 1.º de diciembre a 31 abril).

Prat leonada:

18 pesetas docena; 125 pesetas cien polluelos.

Rhode-Island:

25 pesetas docena; 180 pesetas cien polluelos.

HUBVOS PARA INCUBAR.—(Exito absolutamente garantizado).

Desde 15 de noviembre a 31 enero:

Prat leonada, 750 pesetas docena. Rhode-Island, 15 pesetas docena.

Desde 1.º de febrero a 31 mayo:

Prat leonada, 650 pesetas docena. Rhode-Island, 12 pesetas docena.

Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.

OTRAS ESPECIALIDADES.—Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últimos modelos de jaulas para conejas de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida antelación para poderle servir bien

Para más detalles, solicite Catálogo que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Militares

Disposición del ministro de la Guerra

Por disposición del Ministerio de la Guerra se concede derecho para la percepción de dietas y plus reglamentarios a todas las fuerzas que se hayan separado de sus habituales residencias con motivo de los recientes sucesos.

Noticias

Una aclaración

Nos escribe Antonio Torrontera Ortega, de Castro del Rio, rogándonos rectifiquemos que él no atracó a Antonio Gutiérrez Sánchez con una navaja barbera, sino que, por el contrario, él fué el atracado.

Hacemos con gusto la aclaración para dejar su nombre a salvo.

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TEL. 2485 CORDOBA

Pensiones desde 15 pesetas diarias Rayos X :: Rayos ultravioleta Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE Pecho ni MENTALES

Anuncios económicos

PERDIDA.—Por la carretera de Espejo a Córdoba se han extraviado dos ruedas coche «Ford» con radio de alambre con sus cubiertas montadas. La persona que se las haya encontrado puede entregarlas en la calle Emilio Castelar, 52 y se le gratificará si lo desea.

SE VENDE motor eléctrico marca H. P. de cinco caballos, seminuevo y en precio módico. Para verlo y tratarlo, Ravé, número 8.

¡Hombre, tiene gracia!...

Justificando el nombre

—Yo no comprendo—decía un periodista barcelonés a otro—, cómo los «escamots» se meten a conducir tranvías, si lo hacen tan mal que están dejando a la Compañía sin material. —Hombre—respondió el compañero—, pues a mí me parece que están justificando el nombre: ¿no habíamos quedado en que la «Esquerria» tenía a los «escamots» como «fuerzas de choque»? ¡Pues si quiere usted más chistes!...

¡Hasta los años!...

Aseguraba un diputado, en los pasillos del Congreso, que quien, verdaderamente, debiera haber presidido la «Mesa de edad», debió ser el conde de Romanones, que en realidad era el diputado más viejo de los presentes en la sesión preparatoria.

—Ahora que—continuó diciendo el comentarista—, a pesar de la República, el conde siempre será el conde... ¡Y un joven papá de la patria, de filiación socialista, concluyó:

—Si, vamos, que «es-conde»... ¡hasta los años!

Piquiponiana

Se lamentaba el prestigioso creador de las piquiponianas, del ambiente inquieto que estos días se respiraba, y aseguraba:

—Somos ingobernables! Estamos pidiendo a gritos que, como a los italianos, nos gobiernen un dictador, un «duce»!...

AGENDAS "Bailly-Baillière"

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like AGENDA DE BUFETE Y DIETARIO (32 x 15), AGENDA CULINARIA (23 x 15), AGENDA DE BOLSILLO (1,50 x 3 ptas), AGENDA DE LA LAVANDERA (0,75 ptas), BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA (Con agujeros... 1,75 Con ranura... 2 ptas).

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA (23 x 15) En tela, 4 ptas; con secante, 5,50 ptas. AGENDA CULINARIA (23 x 15), 4,00 ptas. AGENDA DE BOLSILLO (1,50 x 3 ptas), CARNET 1,50. AGENDA DE LA LAVANDERA, 0,75 ptas. BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA Con agujeros... 1,75 Con ranura... 2 ptas.

¿Gorra Pinri? Tiene fama

¿EN PINRI? Boina y sombrero. Gaste usted esta buena marca, la vendida Padilla Crespo.

Como usted más plátanos

Un PLATANO alimenta tanto como un huevo y cuesta mucho menos.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

El profesor Einstein y el hitlerismo

Los que sentimos el internacionalismo como efusión de un sentimiento afectuoso de fraternidad humana y experimentamos una aversión profunda al odio racial, no podemos hacer menos que levantar nuestra voz—humilde, pero rebelde—en son de protesta, ante el caso del profesor Einstein, ofreciéndole simultáneamente nuestra admiración y nuestro cálido homenaje de desagravio y simpatía al hombre de ciencia, al genio universal, creador y luchador infatigable, expatriado por la tiranía del dictador Hitler.

El profesor Einstein, paria en el inmenso piélago del mundo, se encuentra actualmente incapacitado ante el Tribunal Permanente de Justicia Internacional de La Haya, por carecer de nacionalidad, para entablar recurso contra el gobierno hitleriano que le confiscó su bienes y le expatrió, por su origen semita, cuya raza persigue con saña el omnipotente Hitler en su absurdo afán depurador de razas, como si se tratara de efectuar un ensayo experimental en la biología humana contra toda ley de la Naturaleza.

Lamentable espectáculo este, en que un hombre se levanta contra toda ley divina y lanza sobre el acervo complejo de seres humanos que constituyen el mundo estos estigmas despreciables, incomprensibles en el siglo XX, cuando todos los países se agrupan bajo un sentimiento común de amor internacional para estrechar los lazos indisolubles de unión sagrada entre todos los hombres. Hecho este, que no se puede concebir más que en un régimen de tiranía despótica, incapaz de percibir las ideas nobles, que pospone ante el sentimiento sublime de solidaridad racial el egoísmo personal del cañero, duro de corazón e implacable enemigo de la libertad.

Toda corriente liberal, toda opinión que se nutre de ideas sanas, repudia la tiranía hitleriana por su carácter retrógrado de incivilidad, horror de ética, que subvierte la moral y la dignidad cualitativa del hombre a ente

atómico y disgregado espiritualmente de la compacta multitud internacional, negándole la libertad y reduciéndolo a elemento mecánico domeñado por la voluntad del dictador.

Porque el nazismo, a juzgar por hechos incontrovertibles, alienta animado por el terror; porque lleva en sí la enemiga a la libertad frustrando cualquier idea generosa que no satisfaga al tirano. Es la negación del Estado, la negación absoluta de opinar, en donde no existen más que grandes masas sometidas por la fuerza a la voluntad omnívota del reyezuelo erigido en usurpador de la soberanía del pueblo.

Triste y lamentable espectáculo el que representa en el siglo que vivimos estas dictaduras apoyadas en la fuerza del poderoso sobre el débil!

Triste exilio el de Einstein, amargado, dolorido y perseguido cuando tanto le debe la Humanidad por su gran labor científica, labor que perdurará eternamente!

Pero no importan estas persecuciones mientras existan hombres, porque por encima de todo, el mundo camina hacia su liberación, ansioso llegar a la cumbre de la civilización y, desde allí, unidos todos los hombres en fraternal abrazo, descubrirán la añoranza de los tiempos pretéritos en que los hombres perseguidos constituían legión de miserables, expoliados, errantes y dispersos por toda la faz del mundo, caminando en peregrinación vergonzante hacia la tierra de promisión.

Entretanto, los hombres liberales, firmes y apretados para destruir el imperio de estas tiranías.

Manuel Souto

El señor Morón es puesto en libertad

Esta tarde, a las tres y media, ha sido puesto en libertad don Gabriel Morón, alcalde de Puente Genil, el que, como decíamos en otro lugar de este número, fué detenido ayer por orden gubernativa en unión de don Fernando Cozano, también de Puente Genil.

El señor Morón ha salido esta misma tarde para dicho pueblo.

Interesa a los agricultores

Si desea usted tener en su finca las mejores frutas y las más bellas flores, acuda hoy mismo al representante de la Casa Veirat de Valencia, don Manuel García Prieto, Alfaro, 45 2.º, que le facilitará el extenso catálogo de árboles frutales, forestales, plantas y semillas.

¿Quiere usted hacer fortuna?

En la plaza de la República (esquina a Duque de Hornachuelos) hay un bonito local con instalación, propio para cualquier ramo del comercio. Razón en la Portería.

¿Cuál será la Semana Económica que dará la

CASA ELICES dentro del año 1933?

"La Concha,, Club Femenino

Todas las noches

Gran «Supertango» con un gran número de SEÑORITAS DE PISTA, dirigida por la ORQUESTINA FRAGERO.

Restaurant a todas horas a precios corrientes Manolo

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

HOY VIERNES 15 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Programa.—Proyección de una REVISTA PARAMOUNT, interesante sumario.—Proyección de la graciosa película BAMBOLEOS DE BETTY BOOP, dibujos.—Exito extraordinario de la marca «Warner Bros», titulada CABALLERO POR UN DIA, por Douglas Fairbanks y Joan Blondell.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—Mañana estreno: LA AMARGURA DEL GENERAL YEN, por Bárbara Stanwyck y Nils Asther.—El martes y por dos únicas funciones, reaparición en Córdoba de la estrella predilecta del público LUISITA ESTESO y la famosa bailarina ANTONITA TORRES.—Pronto: EL SIGNO DE LA CRUZ, lo más hermoso y soberbio filmado hasta el día.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY VIERNES 15 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Proyección de la superproducción sonora hablada en español, titulada LA DAMA ATREVIDA, por la estrella Luana Alcáñiz.—Presentación personal de la encantadora artista cinematográfica LUANA ALCAÑIZ al frente de su gran espectáculo en el que figura MORITZ, ex bailarín de Josefina Baker; JASPE, el hombre de las mil caras y la gran Orquesta CASAS, de fama mundial.—Butaca, 3 pesetas. Grada, 0'40.—Mañana, estreno de la superproducción sonora «Wagner Bros», titulada VAMPIRESAS 1933.—El domingo, a las 4, la estupenda película DEFENDIENDO LA LEY.—Pronto: FU MANCHU.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINABS.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

HOY VIERNES 15 DE DICIEMBRE DE 1933

Gran semana «Fox» a precios populares.—A las 6:30, 8:30 y 10:30.—Última proyección de los dibujos sonoros CINEAS, GENTE MENUDA.—Gran acontecimiento de la enorme producción, EL TRIUNFO DE CHAM.—Precio para la sección de las 6:30 y 10:30: Butaca, 0'60; niños, 0'30. A las 8:30: Butaca, 0'40; niños, 0'20.—Mañana: DEL MISMO BARRO, hablada en español.—Muy pronto: DANTON, hablada en español.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY VIERNES 15 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media y diez y media.—Estreno de la comedia dramática «Metro Gwynn Mayer», EL SECRETO DE MADAME BLAN, por Phillips Holmes, Anita Page, Irene Dunne y Merker. De complemento se pasará LA ORQUESTA DE PEDRO LOPEZ, variedad en dos partes.—Mañana sábado, cambio completo de programa, estrenándose la superproducción de la «Ufilms», TODO POR EL AMOR, deliciosa comedia musical por Jan Kiepuro. De complemento se pasará un reportaje interesante y un dibujo sonoro escogido.

Curiosidades

Reliquias napoleónicas

En la «Zeughaus» (Armería o Museo de Guerra) de Berlín vuelve a estar expuesto el único sombrero auténtico de Napoleón, conservado después de su muerte; una pistola del Emperador, y 16 condecoraciones, objetos todos ellos que fueron encontrados en su carruaje después de la batalla de Waterloo. Estos objetos desaparecieron de las colecciones de la Armería de Berlín, desde hace cerca de quince años, a principios de 1919, ignorándose su paradero hasta ahora, en que han sido anónimamente devueltos al Presidente del Gobierno de Prusia, señor Goring, el cual dispuso inmediatamente su restitución a los lugares que antes habían ocupado.

Se ignora quiénes hayan podido ser los secuestradores de tales reliquias históricas, aunque se admite la posibilidad de que fueran los mismos grupos de estudiantes que en los tiempos agitados de la revolución, después de la guerra mundial, retiraron de la Armería de Berlín numerosas banderas tomadas a los franceses y las quemaron ante el temor de que Francia pudiese reclamar su devolución.

Entre las condecoraciones ahora restituidas al Museo figura la Orden del Águila Negra de Prusia, concedida a Napoleón por el rey Federico Guillermo III, en 1805, un año antes de que el Emperador de los franceses ocupara con sus ejércitos la totalidad del territorio prusiano.

Adquiera siempre la Máquina de Escribir "SMITH PREMIER"



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras «Marchant». Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

ROUTE Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa. Es inminente el planteamiento de la crisis. Martínez Barrios no niega que el martes haya nuevo Gobierno.-Las Comisiones de Actas y de Incompatibilidades.-Los directores de periódicos y el ministro de la Gobernación tratarán de la censura.-La sesión de Cortes

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión terminó a la una y media de la tarde, mostrándose los ministros muy reservados.

El ministro de Marina hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficiosa

PRESIDENCIA.—Decreto dictando normas para el despacho de paquetes postales hasta de diez kilos de peso para Madrid y Barcelona desde Francia.

Ordenando, a petición del ministro de Hacienda, a la Dirección General de Propiedades los servicios de expedientes sobre edificios públicos, permutas de terrenos, reformas de los mismos, etc.

HACIENDA.—Aprobando un proyecto de ley que, será sometido a la aprobación de las Cortes, sobre permuta de terrenos del ramo de Guerra al Ayuntamiento de Vitoria, que se compromete a construir unos edificios para cuartas con destino al ganado del regimiento de Artillería número 2 y al batallón de Montaña número 8.

GOBERNACION.—El ministro dió cuenta del estado del orden público

en España, informando detalladamente de los hallazgos de armas por la fuerza pública en diversas poblaciones.

El Consejo aprobó las medidas adoptadas por el ministro de la Gobernación, en unión del de Trabajo, para garantizar el orden al abrirse los cafés de Madrid por disposición ministerial.

INSTRUCCION PUBLICA.—Disponiendo que los profesores encargados de curso procedentes de los cursos de selección de la Segunda Enseñanza perciban, por una sola vez, una gratificación igual a la remuneración que cobran mensualmente.

OBRAS PUBLICAS.—Disponiendo que las funciones de las antiguas Confederaciones Hidrográficas sean desempeñadas por Juntas de autoridades que reorganicen y atiendan los documentos de aquéllas a partir del año 1901.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Modificando el artículo tercero del decreto de la Presidencia del Consejo de 8 de Octubre de 1933 referente a la comisión especial del cáñamo.

Ampliando las atribuciones de la misión comercial que negocia un tratado con Rumania.

Autorizando el funcionamiento de la Sociedad Chatelusiana de Previsores del Porvenir.

Los agentes sorprendieron a los procesados en una reunión ilegal. Fueron absueltos los procesados.

Se reúne la Comisión de Actas

MADRID, 5 t.—En la sección séptima del Congreso se reunió la comisión de actas, terminando a las dos de la tarde.

El secretario manifestó que se ha-

bían estudiado las de Sevilla (provincia) y las de Badajoz.

Sobre la primera impugnó el señor Moreno Mateos y sobre la de Badajoz el señor Vidarte y otros socialistas.

Estos pretenden que dos puestos sean adjudicados a los camaradas Heredia y De Pablo.

Los socialistas acordaron someterse al resultado definitivo de los escrutinios.

El señor Martínez Barrios no niega que el martes haya nuevo Gobierno

Se va a tratar de la censura de Prensa

MADRID, 5 t.—A las dos de la tarde abandonó el despacho de la Presidencia el señor Martínez Barrios, que dijo a los periodistas se habían despachado en el Consejo expedientes y decretos.

Agregó que los ministros habían confirmado el voto de confianza antes otorgado para plantear la crisis en el momento oportuno.

Un informador preguntó al jefe del Gobierno sobre el régimen de censura de Prensa y contestó que el ministro de la Gobernación iba a reunir esta misma tarde a todos los directores

de periódicos para tratar de ese mismo asunto.

Otro informador le habló de la inminencia de la crisis, fundamentándola en que el subsecretario de Gobernación había citado a los periodistas para despedirse de ellos.

El señor Martínez Barrios, sonriendo, dijo:

—Ese es un hombre previsor.

Como otro informador le dijese que la Prensa insistía en que el martes habría nuevo Gobierno, el señor Martínez Barrios contestó:

—Puede que aseguren bien.

La Comisión de Incompatibilidades, actúa

MADRID, 5 t.—En la sección sexta del Congreso se reunió la Comisión de Incompatibilidades.

El señor Aispín dijo que se había tratado de las excedencias en los cargos que desempeñan algunos diputados.

Agregó que en cada caso informará con buen criterio la Comisión.

Fue planteado el caso de incompatibilidad de los gerentes de Compañías eléctricas e hidroeléctricas que tengan servicios del Estado, aceptándose que exista la incompatibilidad cuando dichas Empresas tengan carácter de concesionarias.

Interrogado el señor Aispín sobre el acta del señor Maciá, contestó que no se había tratado de ello.

La reunión de la minoría socialista

MADRID, 5 t.—Se reunió la minoría socialista, examinándose las actas de varias circunscripciones.

Fue autorizado el señor Prat para defender un voto particular referente a las actas de Lugo.

Los radicales tratan de la postura de la minoría en la comisión de actas

MADRID, 5 t.—Se ha reunido la minoría radical, manifestando el señor Iglesias que habían tratado del carácter de sus miembros en la comisión de actas.

Los periodistas interrogaron al señor Pérez Madrigal, que manifestó referente a las actas de Lugo que las derechas pretendían una dilación.

Manifestó que el voto particular de los socialistas prosperará en la comisión de actas, porque tienen mayoría juntamente con las derechas. A los primeros—agregó—les trae sin cuidado el asunto y a las derechas les interesa.

Anuncio en EL SUR

CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y veinte de la tarde, presidiendo el señor Alba.

En escaños y tribunas gran animación.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación, Agricultura, Industria y Comercio y Guerra.

Se aprueba el acta de la sesión anterior

Orden del día

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades declarando diputados a 55 electos.

Se pone a discusión las actas de Granada.

El señor Prat (socialista) presenta un voto particular.

Dice que ellos piden la invalidación de las elecciones porque tienen un acta notarial con atropellos y amaños en cuatro secciones.

Agrega que esto es una cuestión moral que debe tenerse en cuenta si no queremos retroceder a los tiempos del caciquismo español.

El señor Alba interrumpe al orador.

El señor Lamonedá interviene y protesta contra la actuación del gobernador de Granada y dice que a ellos no le sucede lo que a otras minorías, que ayer aplaudieron a Guñarro y luego votaron en contra.

Nosotros—dice—somos más serios. Combate a los radicales, a los que dice de algunos que fueron monárquicos mientras duró la monarquía.

Pérez Madrigal: En esos bancos también los hay.

Voces socialistas: No, no.

Pérez Madrigal: Doña Matilde de la Torre fué colaboradora de «La Nación».

Los socialistas abuchean a Pérez Madrigal.

Continúa el señor Lamonedá diciendo que la Guardia civil y los delegados gubernativos estuvieron en Granada al servicio del partido radical.

El ministro de la Gobernación desmiente los nombramientos de delegados gubernativos hechos por el gobernador de Granada.

El señor Lamonedá: En esta carta se ofrecen.

(Continúa la sesión)

Las aspiraciones de los pobres tradicionalistas

MADRID, 630 t.—Los tradicionalistas han publicado una nota diciendo que combatirán el sectarismo y solicitarán la ampliación del plazo para sustitución de la primera enseñanza religiosa.

Autorizarán a su jefe, ex conde de Rodezno, para constituir un grupo parlamentario con el único objeto de incrementar la educación católica y el plazo de la sustitución de la enseñanza.

En el orden social quieren un rebustecimiento del principio de autoridad y en el agrario la desaparición de las trabas que impiden la revalorización de los productos.

Abogan por una fusión de derechas y por una amnistía amplia y generosa.

Alba se reúne con los jefes de minorías

MADRID, 630 t.—A las tres y veinte el señor Alba se reunió con los jefes de minorías para tratar de la situación de los diputados en los escaños.

Se acordó tomen asiento de izquierda a derecha de la presidencia las minorías por el orden siguiente: Socialistas, Esquerra, Acción Republicana, radicales socialistas independientes, monárquicos, Acción Popular, nacionalistas, tradicionalistas, Lliga, agrarios, conservadores, liberales demócratas y radicales.

Se acordó dar un puesto en la comisión de actas a la minoría de la Esquerra.

El señor Alba propone el nombramiento de una comisión que estudie el reglamento de la Cámara.

Los diputados por Córdoba protestan de una detención

MADRID, 630 t.—Los diputados socialistas por Córdoba señores Vázquez Ocaña y Moreno Quesada han dirigido un telegrama al gobernador civil de Córdoba protestando de la detención arbitraria del alcalde de Puente Genil señor Morón.

El gobernador ha ordenado la libertad del detenido.

Extranjero

La acción socialista contra el hitlerianismo

SARREBRUCK, 15.—El diario «Sarrebrucker Zeitung» publica el texto de un documento secreto relacionado con la última reunión de los delegados de la II Internacional celebrada en París.

Se refiere al levantamiento armado de los miembros de las formaciones socialistas para implantar la dictadura del proletariado en Alemania cuando logren derrocar al Gobierno actual del Reich.

Añade que se iniciaron negociaciones con los Gobiernos de Inglaterra, Suiza y Rusia para obtener su apoyo, pero que aquellos se negaron rotundamente a secundar oficialmente cualquier iniciativa en dicho sentido.

Termina la información diciendo que en Bruselas funciona una oficina de organización para el desarrollo de dicho plan.

Frío y niebla

LONDRES, 16.—Reina actualmente una ola de intenso frío y niebla en todo el territorio de la Gran Bretaña.

Con este motivo se han producido en muchos sitios dificultades para el tráfico ferroviario.

A causa de la niebla han chocado dos trenes en Altricham y ha resultado muerto el maquinista de uno de los trenes.

También ha sido necesario suspender el tráfico en muchas líneas aéreas y en las restantes se realiza la navegación con grandes dificultades.

La situación en Cuba

SANTIAGO DE CUBA, 15.—En previsión de que puedan producirse manifestaciones ante los grandes almacenes norteamericanos, las autoridades han dispuesto que sea ocupado por las tropas el edificio de la Federación Nacional del Trabajo.

¿Ha comprado usted el día 15 de Noviembre

en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, 117 Presente el ticket en dicha sombrerería y le abonará en metálico el importe de su compra.

Gordón y Ordás dice que Martínez Barrios tiene un voto de confianza para el planteamiento de la crisis

MADRID, 4 t.—A la terminación del Consejo los periodistas interrogaron al señor Gordón Ordás sobre la fecha del planteamiento de la crisis al Presidente de la República y contestó que no se había fijado el tiempo porque el

jefe del Gobierno tenía un amplio voto de confianza para ello.

Hoy no—agregó—hoy o mañana. Depende del momento que el señor Martínez Barrios escoja para el planteamiento de la crisis.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Agricultura.—Disponiendo se constituya un Jurado Mixto de la industria vitivinícola en Jerez de la Frontera, que tendrá intervención en Almería, Cádiz, Córdoba, Jaén, Huelva, Sevilla, Málaga y Granada.

Instrucción pública.—Disponiendo quede encargado del curso de Matemáticas en el Instituto de Priego don Francisco Cortés Pizarro.

Gobernación.—Autorizando el funcionamiento de la Federación Ibérica, patronato protector de animales.

Disponiendo que los jueces de Instrucción y las Audiencias envíen a la Dirección general de Seguridad una relación de los expedientes de libertad condicional que se concedan.

El ministro de Obras Públicas no ha dado ningún ministerio

MADRID, 4 t.—El señor Guerra del Río habló con los periodistas, diciéndoles que le interesaba rectificar por primera vez una noticia que publica la Prensa sobre una probable lista de Gobierno que él había facilitado.

Yo—dijo—no he dado ninguna lista de Gobierno por la razón de que no he hablado con ningún periodista de ella.

Las gratificaciones a los maestros

MADRID, 5 t.—El ministro de Instrucción Pública dijo a los periodistas que había interesado de su compañero de Hacienda autorice el suplemento de crédito para atender al pago de las gratificaciones a los maestros y someterlo cuanto antes a la aprobación de las Cortes.

El ministro de Hacienda prometió ocuparse rápidamente de este asunto.

El Tribunal de Urgencia continúa actuando

MADRID, 5 t.—El Tribunal de urgencia se reunió en la Cárcel Modelo, para sentenciar en cuatro procesos.

En todos los juicios actuó de representante del Ministerio público el señor De Juan.

El primero fué contra Alejandro Barrios, que se insolentó con un guardia, siendo condenado a diez días de arresto.

Otro contra Gabriel Aspaiza, que venía de una finca de Toledo, y como era sordo no atendió los requerimientos de la fuerza pública, que se dispuso a cachearlo. Fue condenado a diez días de arresto.

El tercero fué contra Arturo Ochel por insolencia, condenándose a dos meses y un día.

El último contra 64 camareros por reunión clandestina.

Temas actuales

Ejercicio democrático del Poder

En España se confunde la democracia con la política de la versatilidad y la inconsecuencia. Hay quien cree que el gobierno democrático es el que se levanta todos los días, pensando: «¿Qué opinión tiene hoy el pueblo?»...

Es, pues, indudable que un político de categoría, es decir, un hombre dotado de excepcionales virtudes para el ejercicio del mando, no debe dejarse presionar por las oscilaciones de la opinión pública. Si hiciera lo contrario, en vez de un gobernante, sería un servidor, sometido a las transformaciones versátiles de la colectividad nacional...

El político debe estar por encima de esas tolveneras de opinión y con resolución firme, con decisión serena llevar a cabo la realización de sus planes. No debe dejarse presionar por las oscilaciones naturales de determinados núcleos de opinión. Eso sería gobernar al dictado. Y la democracia no es eso, no es la función de dejarse dictar por un sector más o menos legítimo del pueblo...

Lo que pasa es que en nuestro país no estamos acostumbrados a sentirnos gobernados. Hasta el advenimiento de la República, bastaba un alarido en Palacio o el alarido de un general bravo, para determinar una crisis política. El monarca retiraba su confianza al gobernante, y todo quedaba resuelto. Hoy no pasan, o no deben pasar estas cosas...

Por tanto, como decimos anteriormente, todo Gobierno parlamentario sólo tiene que escuchar la voz de los representantes del pueblo. Las Cortes son el único órgano que expresa de un modo auténtico la opinión pública del país. Los demás órganos—la Prensa, las asambleas, etc.—, no son sino medio de expresión de determinados sectores de la opinión pública...

Habría quien piense que este estilo de gobernar es un estilo dictatorial. Tremenda equivocación. Este concepto del ejercicio del Poder no tiene nada de común con las dictaduras. Ni con las del pasado, las que se sustitúan en Roma, ni con las del presente. Aquellas, consistían en un mandato concreto, limitado, y cuya órbita no era lícito rebasar. Era un mandato expreso y categórico de carácter particular. Las de hoy día, se singularizan por su naturaleza personal. El dictador tiene poderes ilimitados en el tiempo y en su gestión. Sus facultades desbordan todo marco constitucional: Es el absolutismo en su expresión más aguda e irresponsable...

Guillermo Díaz Doñ

CASA ELICES

San Pedro, 32 y 34 :: Teléfono 1-0-7-7

PRECIO para la Semana Económica, Año 1933, empezando el 16 y terminando el 22 de Diciembre del mismo año:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Aceite añejo primera, Arroz bomba granito, Azúcar terrón P. G., Patatas riñón, Bacalao labrador, etc.

Esta Casa vende tan barato porque no fía

Peñarroya-Pueblonuevo

Detención de un sindicalista

El agente de Policía don Gaspar Díaz detuvo por indocumentado y sospechoso a un individuo que se hallaba hospedado en la posada de «El Ronquillo».

Interrogado éste dijo llamarse José Fuentes Amaya, de 50 años, soltero, sin domicilio y natural de Zara de Membrillo (Cádiz), obteniéndose la consecuencia de que había sufrido varias quincenas en la cárcel de Córdoba; confesando, además, que estuvo procesado por un disparo que hizo a un capataz en las Minas de Riotinto.

El detenido fué puesto a disposición del gobernador civil de esta provincia y aun cuando no se le ocuparon ningunos documentos parece estar plenamente comprobado que trata de un peligroso sujeto de filiación sindicalista.

Aplicación de la Ley de Vagos

También y por hallarse incurso en la reciente Ley de Vagos, fué detenido en esta localidad Domingo Gómez Vizuete, natural de Azuaga (Badajoz).

Dicho individuo vivía del producto obtenido por una mujer de mala nota.—Morillo.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica - Laboratorio
Rayos X

DIBGO LEON, 6 :: Teléfono 2522
CÓRDOBA

Diputación Provincial de Córdoba

SECRETARIA
Sección cuarta
NEGOCIADO DE HACIENDA
ANUNCIO

A fin de dotar de los correspondientes impermeables para el uso del conserje, ujieres y mozos de estrados de esta Excm. Diputación, se invita a los industriales que deseen realizar este servicio para que, hasta el día 27 del actual, presenten en la Secretaría de esta Corporación, de diez a trece de la mañana, las oportunas proposiciones, las que deberán ir en pliego cerrado.

Los impermeables precisos para mencionado personal subalterno son seis, los que deberán ser de tela apropiada para el uso a que se destinan, de color azul marino, y con arreglo al modelo que se encuentra en esta Diputación a disposición de los señores industriales que deseen verlo.

El precio de mencionados impermeables no podrá exceder de la cantidad de 170 pesetas cada uno. Córdoba 14 de Diciembre de 1933.—El Presidente, Pablo Troyano.

Gobierno civil

Detención de varios cabecillas de los sucesos de Bujalance

El gobernador comunicó hoy a los periodistas, al recibirlos, que en el pueblo de Porcuna (Jaén) había sido detenido por la Guardia civil el que capitaneó el grupo que intentó asaltar el Ayuntamiento de Bujalance, Antonio Milla Salas.

En el mismo pueblo también ha sido detenido otro de los cabecillas, apodado El Niño del Aceite, el que según parece es uno de los autores de la muerte del Guardia civil.

El Maestro y El Sargento también fueron detenidos ayer.

Todos los detenidos han sido puestos a disposición del juez especial, a la del ordinario y a la de la autoridad gubernativa.

Solución de huelgas

El señor Jiménez Díaz también dijo que las huelgas que sostenían los obreros campesinos de Baena, Castro del Rio y Luque, habían quedado terminadas, reintegrándose al trabajo todos los huelguistas.

Añadió que la tranquilidad en la provincia era completa.

Detención del alcalde de Puente Genil

A preguntas de un periodista, dijo el señor Jiménez Díaz que ayer tarde fué detenido don Gabriel Morón, alcalde de Puente Genil, el que ingresó en los calabozos de la Comisaría de Vigilancia.

Agregó que la detención obedecía a que, según parece, este señor protegió al vecino de Puente Genil Fernando Lozano Palomero, cuando la policía gubernativa, siguiendo instrucciones del Juzgado de Aguilar de la Frontera, intentaba practicar un registro en su domicilio, Sol, número 2.

—Para aclarar este desagradable asunto, he solicitado de la Guardia civil el envío por telégrafo de un informe completo de lo ocurrido y una vez que se encuentre en mi poder, procederé en consecuencia.

Fernando Cozano también se encuentra en la Comisaría y ambas detenciones se llevaron a cabo en Córdoba.

Formación de expediente al alcalde de Córdoba

Nuestra primera autoridad, al referirse al asunto ocurrido al alcalde de Córdoba don Pascual Calderón, dijo que continuaba tomando declaración a varias personas y que una vez que esta diligencia estuviera terminada, redactaría un informe que servirá de cabecera para la instrucción del expediente que a juicio del ministro de la Gobernación se debía formar. Toda la documentación y mi informe—agregó—lo enviaré al ministro seguramente mañana, para que él resuelva como crea necesario.

Toda la correspondencia a APARTADO NÚM. 74

Una muerte grotesca

Cuando había sobrepasado el medio siglo de existencia terrestre, y al intentar cruzar una calle neoyorkina, ha muerto atropellada por un automóvil la señorita Evelyn Briggs Baldwin.

¿Que no la conoces, lector deportista, y no comprendes por qué la incluyo en esta sección, nada más que por el hecho de haber rendido la jornada vital?... Un poco de calma, que todo te lo aclararé enseguida. Hasta el motivo de que me resulte grotesca—absurda y definitivamente grotesca—, la manera vulgar y trágica que ha tenido para abandonar este planeta por el que tanto había viajado.

La señorita Briggs era una mujer excepcional. Exploradora audaz y decidida, en 1893 acompañó, ya en su expedición a Groenlandia al almirante Peery. Con sus compañeros masculinos sufrió los rigores de las temperaturas glaciales, supo de los peligros de los glaciares, se enfrentó con osos y morsas, vivió días de ansiedad e inquietud insuperables hasta que regresó a tierras habitadas. Y, como le había tomado el gusto a aquello, años más tarde, en 1898, partió para la isla de Francisco José con el explorador Wellmans; descubrió y exploró la tierra de Graham, en 1899, y fué la directora de la expedición Baldwin-Ziegler realizada en el primer año de este siglo.

Ya vais comprendiendo el sarcasmo de que una deportista como ella haya tenido el mismo fin que puede alcanzar cualquier viuda pensionista, que se enorgullezca de haber llevado una magnífica existencia sedentaria de esposa ejemplar y madre amatísima, sin más inquietudes que el ver como precisaban de unas medias suelas los zapatos del demonio del chico y que los calcetines del marido ya no aguantan un zurdido más. Si resulta un capricho humorístico de la Descarnada, haber ido a buscar a Evelyn Briggs a través de un automóvil que cruzaba alocado por Nueva York, para quitarle todo realce y privar de cualquier matiz heroico al final de la que tantas veces desafiara la muerte en zonas deshabitadas, cara a las fieras y entre los hielos eternos.

No sé si la pequeña noticia llegará a conmoverte, lector amigo. A mí me ha emocionado con esa emoción honda que las cosas nimias producen. La inutilidad de un esfuerzo, el fracaso de toda una vida, latén en la breve nota necrológica que la señorita Briggs Baldwin ha merecido de la Prensa mundial. La que fué destacada de sus contemporáneos cuando se lanzaba a increíbles aventuras, vivió, luego, desconocida e ignorada, en la monstruosa Babel de Norteamérica, donde estaba llamada a concluir sus días de un modo gris y «standarizado». ¿Para qué, entonces, sus empeños juveniles de descubrir a la Humanidad nuevos horizontes; de ganar tierras insospechadas donde llevar la cultura y la civilización?..

Aplastada por un automóvil, como una provinciana atolondrada cualquiera, murió la mujer cuyas plantas se posaron seguras sobre terrenos inhollados, sorteando abismos, saltando obstáculos, arrojando glaciares, desafiando tempestades. Si en cualquiera de aquellos peligros hubiera caído para no levantarse más, a buen seguro que ni a ella misma la habría sorprendido, consciente de los riesgos que corría. Iba prevenida para

todo, dispuesta a arrostrar cuanto fuera necesario, decidida a no retroceder ante nada. Y tal vez por eso mismo entonces no quiso la guadaña implacable fijarse en ella.

En cambio, cuando recorrió su ciudad con la máxima confianza, en el momento que menos podía sospechar que se quebrara el hilo tenue de su existencia, se rompió de modo fatal. Si la arriesgada exploradora pudo pensar unos segundos antes de que su cerebro se apagara para siempre; tengo por cierto que más que el dolor de morir sentiría el del ridículo que envolvía su postrimer aliento.

Porque la desgraciada mujer se vería tan en evidencia como el acróbata circense que—después de haber realizado un peligroso trabajo en la cúpula del local, desatando las mejores ovaciones por su seguridad y valentía—, al intentar saludar, ya sobre la pista, se torciera un tobillo en un movimiento demasiado brusco.

Damián Estera

La censura y los blancos

Esta mañana nuestra primera autoridad le advirtió a nuestro redactor que ayer estuvo decidido a suspender la tirada de EL SUR por llevar en el artículo de fondo unos blancos que había tachado la censura y atendiendo las indicaciones que se le hacen desde «La Voz» de que la aparición de los blancos en un periódico están fuera de la ley.

Agradecemos la advertencia al señor Jiménez Díaz, la que creemos ha podido evitar, pues con dirigimos un oficio con esa prohibición, en el primer momento, se hubiera subsanado este contratiempo, que ha estado a punto de que seamos suspendidos.

Nuestra norma es la de acatar la ley; pero nuestra misión de periodistas nos hace protestar del estado de excepción en que ahora nos encontramos, teniendo que sufrir la previa censura, que tanto hemos odiado siempre desde lo más profundo de nuestro espíritu liberal. Por esto, no es que nosotros deseemos esquivar la responsabilidad de nuestros escritos, dentro de una inmunidad. Pruebas de lo contrario tenemos dadas en todo momento; pero no podemos conformarnos ni mucho menos aplaudir el que a la Prensa se le amordace y se le impongan condiciones superiores a sus medios económicos y de confección.

Este es el único motivo del por qué hemos empleado los blancos en nuestras ediciones. Este y no el que algunos colegas nos han querido atribuir. Pero todo pasará y las cosas volverán a su verdadero cauce y entones...

Librería Escolar

DE Eugenio García Nielfa
Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

Suscríbese a EL SUR

¿Quiere usted comer barato?

Visite el nuevo Almacén de Comestibles

LOS SEVILLANOS

donde encontrará los mejores artículos a precios reducidos. Cafés tostados a la vista del público.

Especialidad en Garbanzos :: Calle del Toril, núm. 9. Córdoba

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeonato de España (campeón), Mariano CAÑARDO.

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA :: AL CONTADO Y PLAZOS

Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150. JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado.

Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.